

УДК 338.24

АНАЛИТИЧЕСКИЙ БЛОК УПРАВЛЕНИЯ ПРИБЫЛЬЮ И РЕНТАБЕЛЬНОСТЬЮ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Л. В. НАРКЕВИЧ, С. В. ЖУКОВА
Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

Важнейшим блоком управления прибылью и рентабельностью рассматривается мониторинг временных рядов и анализ параметров прибыли и рентабельности. Разработка мер финансового уровня экономической безопасности предприятия предусматривает: формирование исходной базы по материалам финансовой, статистической и оперативной отчетности предприятия; проведение вертикального, горизонтального динамического анализа; трендового анализа закономерностей факторообразующих параметров и пропорций между ними; выявление факторов положительного и отрицательного влияния на финансовые результаты по итогам детерминированного факторного анализа; разработка стратегий прогнозирования положительного прогностического тренда.

В работе предложены отдельные фрагменты результатов аналитического блока прибыли и рентабельности ОАО «Булочно-кондитерская компания «Домочай», в периоде 2021–2023 гг. вертикальный анализ финансовых результатов показал, что наибольший удельный вес в структуре доходов занимают доходы по текущей деятельности – 99,77 % в 2021 г., 99,39 % – в 2022 г., 98,87 % – в 2023 г. За 2021–2023 гг. наблюдается динамика роста доходов от текущей деятельности: данный параметр в 2021–2022 гг. увеличился на 9 270 тыс. р., а в 2023 г. по сравнению с 2022 г. – на 6 477 тыс. р. Доходы по финансовой деятельности в 2022 г. выросли по сравнению с 2021 г. на 0,37 % и на 0,24 % в 2023 г. по сравнению с 2022 г. Доходы по инвестиционной деятельности также отмечены тенденцией роста на протяжении всего периода.

Большую часть расходов предприятия составляет себестоимость реализованной продукции: в 2021 г. – 87,55 %, в 2022 г. – 83,42 % и в 2023 г. – 79,49 %, что соответствует уменьшению их доли в 2022 г. и 2023 г. относительно 2021 г. Значимый процент удельного веса приходится на управленческие расходы: в 2021–2023 гг. соответственно 8,78 %; 9,97 %; 11,55 %, что соответствует динамическому росту временного ряда параметра. Профиль прочих текущих расходов за 2021–2023 гг. составил 0,74 %; 3,33 %; 7,06 %, прирост доли в периоде определен в размере 6,31 п. п. Расходы по инвестиционной деятельности имели на протяжении анализируемого периода тенденцию к снижению и составили в 2023 г. 17 тыс. р., или 0,02 % от общей суммы расходов.

Динамика параметров доходов и расходов ОАО «БКК «Домочай» обозначила более высокие темпы роста притока относительно темпов увеличения оттока, что в итоге определило прирост прибыли до налогообложения: прибыль до налогообложения в 2022 г. составила 273 тыс. р. и увеличилась по сравнению с 2021 г. на 150 тыс. р.; в 2022–2023 г. – уменьшилась на 66 тыс. р. Чистая прибыль организации в 2023 г. составила 17 тыс. р. и снизилась относительно 2021–2022 гг. соответственно на 81,11 %; 82,11 %.

Наибольшая часть прибыли организации составляет прибыль от текущей деятельности. Сумма прибыли от текущей деятельности включает в себя прибыль от реализации, уменьшенную на разность между прочими доходами и расходами по текущей деятельности. В 2022 г. сумма выручки от реализации продукции выросла на 8 748 тыс. р., или на 13,09 %, по сравнению с 2021 г. и составила 75 576 тыс. р. В периоде 2022–2023 гг. выручка от реализации выросла на 5,75 % и составила 79 920 тыс. р. Одновременно установлена тенденция увеличения себестоимости реализованной продукции: за 2021–2023 гг. базисные приросты составили 4,68 %; 7,99 %, цепной прирост 2023 г. – 3,17 %. Сложившиеся пропорции темпов роста выручки от реализации продукции и себестоимости реализованной продукции определили в динамике увеличение валовой прибыли предприятия: абсолютный прирост 2023 г. относительно 2021–2022 гг. соответственно 8 904 и 2 607 тыс. р.; относительный прирост – 61,69 %; 12,58 %. Параметры временного ряда валовой прибыли и управленческих расходов обозначили в результате положительную динамику прибыли от реализации продукции. Динамика факторообразующих параметров прибыли от реализации товаров спроектировала прирост в 2021–2022 гг. в размере 461 тыс. р. (78,3 %); в 2022–2023 гг. – снижение на 647 тыс. р. (относительное снижение – 19,45 %). В 2021–2023 гг. наблюдается рост суммы прочих доходов и расходов организации по текущей деятельности: величина параметра в периоде 2021–2022 г. выросла на 513 тыс. р., или на 171,57 %; в 2022–2023 гг. – рост на 2 142 тыс. р., или на 263,79 %. Прочие расходы по текущей деятельности в 2023 г. составили 5 023 тыс. р., что на 2 837 тыс. р. больше, чем в 2022 г. и соответствует приросту в размере 129,78 %. Сумма прочих расходов по текущей деятельности в 2022 г. составила 2 186 тыс. р., что на 1 742 тыс. р. (на 392,34 %) больше, чем в 2021 г.

Аналитический блок рентабельности деятельности ОАО «БКК «Домочай» в отчетном 2023 г. показал незначительный рост параметров рентабельности относительно 2021 г. и существенное снижение относительно 2022 г. В 2023 г. рентабельность совокупного капитала составила 0,31 % и выросла относительно 2021 г. на 0,07 п. п., относительно 2022 г. – снизилась на 0,15 п. п. Аналогичная динамика определена по параметрам рентабельности реализованной продукции и рентабельности продаж: в 2023 г. рентабельность реализованной продукции составила 3,47 %, что на 1,14 п. п. ниже уровня 2022 г. и на 0,6 п. п. выше уровня 2021 г.; рентабельность продаж 2023 г. определена в размере 3,35 %, что соответствует приросту в периоде 2021–2023 гг. на 0,56 п. п., снижению в периоде 2022–2023 гг. – на 1,05 п. п.

Таким образом, снижение параметров прибыли и рентабельности в 2022–2023 гг. указывает на необходимость анализа причин и разработки стратегий для их стабилизации и роста. Для повышения рентабельности необходимо улучшить управление активами и продажами, оптимизировать производственные и административные расходы, а также продолжать развивать финансовую и инновационно-инвестиционную деятельность. Работа в этих направлениях позволит предприятию укрепить свои позиции на рынке и обеспечить устойчивое развитие в будущем.